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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Посилення конкуренції, необхідність стимулювати зростання продуктивнос-

ті праці та реструктуризацію вітчизняної економіки потребують гнучкого ринку 
праці, який міг би оперативно адаптуватися до потреб економіки та швидко змі-
нюватися. Однак проблеми, які породжує неінституціалізований ринок праці, 
поглиблюють кризові явища в економіці, стримують структурні перетворення, 
перешкоджають створенню передумов для стабілізації й економічного зростан-
ня, не сприяють формуванню ефективної зайнятості. Формування інституцій-
ного середовища відбувається практично в спонтанному режимі. Сформувалася 
ціла низка «інституційних пасток», які, зокрема, отримали прояв у інерційності 
зайнятості, недосконалості інституційного механізму формування заробітної 
плати, відсутності інституціалізованої системи інформування про ціни на ринку 
праці, неефективності інститутів трудового права, слабкості інститутів укладан-
ня контрактів і ведення переговорів між найманим працівником та роботодав-
цем, а також інститутів державного регулювання. 

Для обмеження інституційної недосконалості в процесах формування ефек-
тивної зайнятості необхідно удосконалити трудове законодавство та законодав-
ство про зайнятість населення, а також систему моніторингу та прогнозування 
ситуації із зайнятістю на ринку праці, сприяти розвиткові трудового потенціалу 
країни через створення фондів зайнятості, вживати спеціальних заходів, що ре-
гламентують дії соціальних партнерів у кризові періоди. Ці функції можуть бути 
покладені лише на державні інституції, що визначають стратегію розвитку ситу-
ації з зайнятістю на вітчизняному ринку праці.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемам інституційного забезпечення формування ефективної зайнятос-

ті присвячені роботи багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців. Серед віт-
чизняних учених слід відзначити С. Бандура, Д. Богиню [1], Н. Болотіну [2], 
О. Бражко [3] О. Волкову, В. Жарнакова [5], Т. Заяць, В. Васильченко, В. Гриньо-
ву, М. Долішнього, С. Злупка, А. Колота [6], Ю. Краснова, Г. Купалову, Е. Ліба-
нову, Ю. Маршавіна [8], В. Онищенко, І. Петрову, М. Семикіну [9], О. Цимбала 
[10], Л. Шевченко. Аналіз наукових робіт зазначених авторів свідчить про від-
сутність цілісного дієвого механізму формування ефективної зайнятості в умо-
вах інноваційного розвитку економіки. Крім того, науковцями не у достатній 
мірі приділено увагу питанням конкретизації функцій державних інституцій у 
питаннях підвищення ефективності зайнятості населення.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Існуючий стан інституційного забезпечення реалізації соціально-трудових 

відносин не задовольняє повною мірою ні працівників, ні роботодавців. В умо-
вах існування багатоманітності проблем у сфері зайнятості особливо актуаль-
ним є розмежування та урізноманітнення функцій державних органів зайнятос-
ті, підвищення ефективності їх функціонування, акцент на стратегічні заходи в 
процесах формування ефективної зайнятості населення.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження питань інституційного забезпечення процесів 

формування ефективної зайнятості населення.
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Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Державне регулювання зайнятості являє собою систему заходів цілеспрямо-

ваного впливу на попит, пропозицію, ціну товару «робоча сила» з метою стабі-
лізації суспільства, підвищення ефективності суспільного відтворення, забезпе-
чення сталого економічного зростання.

Сукупність заходів і спеціальних інститутів, за допомогою яких держава 
здійснює свій вплив на сферу зайнятості, є механізмом регулювання зайнятості. 
Усі заходи з регулювання зайнятості можна класифікувати так:

 за масштабами впливу – загальні та селективні. Загальні охоплюють усе 
працездатне населення. Селективні поширюються на окремі групи працездат-
них (молодь, регіон);

 за способом впливу – прямі та непрямі. Прямі безпосередньо спрямовані 
на створення додаткових робочих місць, встановлення мінімальної заробітної 
плати, регламентацію робочого часу. Вони є регулюючими та корегувальними. 
Непрямі заходи впливають на ринок робочої сили за допомогою зміни умов 
господарювання через здійснення державою відповідної податкової, грошово-
кредитної, бюджетної політики;

 за типом впливу – активні та пасивні. До активних заходів належать ті, що 
спрямовані на підвищення професійної та регіональної мобільності працездат-
них, на збереження та підвищення рівня зайнятості на підприємствах. До пасив-
них – різні виплати допомоги по безробіттю; 

 за змістом – економічні, адміністративні, ідеологічні. Економічні включа-
ють надання кредитів, субсидій, пільг, дотацій підприємцям, регулювання рівня 
податків і відсотка. До адміністративних – законодавчі акти, що регламентують 
робочий час, пенсійний вік, обмеження імміграції. Ідеологічні заходи спрямова-
ні на формування суспільної думки;

 за об’єктом впливу – спрямовані на кількісні параметри (динаміка спів-
відношення попиту та пропозиції робочої сили), якісні характеристики (рівень 
освіти і професійної підготовки, територіально-галузева структура), організа-
ційний аспект зайнятості. Як правило, у період кризи акцент робиться на регу-
лювання державою кількісних параметрів і організаційних аспектів ринку робо-
чої сили, а в період пожвавлення – на вдосконалення його якісного стану;

 за терміном – заходи довготермінового та короткотермінового характеру. 
До довготермінових заходів належать: гнучка система професійної підготовки 
та перепідготовки кадрів; активна інвестиційна політика із створенням додатко-
вих, нових робочих місць; розвиток тимчасової зайнятості; збільшення розмірів 
пенсій, щоб відпала необхідність вторинної зайнятості пенсіонерів, інвалідів; 
вторинна зайнятість осіб у працездатному віці (альтернативний робочий тиж-
день); сприяння трудовим міграціям населення. До короткотермінових заходів 
належать: розвиток додаткової (вторинної) зайнятості, індивідуальної трудової 
діяльності із надання послуг; заохочення створення підприємств малого бізнесу; 
розвиток фермерства; дострокове (1,5-2 роки) відправлення працівників на пен-
сію по старості [3, с. 80].

Для реалізації державної політики зайнятості населення, професійної орієн-
тації, підготовки й перепідготовки, працевлаштування та соціальної підтримки 
громадян, які тимчасово не працюють, у порядку, що визначається Кабінетом 
Міністрів України, створюється Державна служба зайнятості.

Функціями Державної служби зайнятості є:
 аналіз і прогнозування попиту та пропозиції на робочу силу, інформуван-

ня населення й державних органів управління про стан ринку праці;
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 консультування громадян, власників підприємств, установ і організацій 
чи уповноважених ними органів, які звертаються до служби зайнятості, про 
можливість одержання роботи і забезпечення робочою силою, вимоги, що ви-
суваються до професії, та з інших питань, що є корисними для сприяння зайня-
тості населення;

 облік вільних робочих місць і громадян, які звертаються з питань пра-
цевлаштування; подання допомоги громадянам у доборі відповідної роботи і 
власникам підприємств, установ, організацій чи уповноваженим ними органам 
у доборі потрібних працівників;

 організація, у разі потреби, професійної підготовки та перепідготовки 
громадян у системі служби зайнятості чи направлення їх до інших навчальних 
закладів, що ведуть підготовку та перепідготовку працівників, сприяння підпри-
ємствам у розвитку та визначенні змісту курсів навчання й перенавчання;

 надання послуг з працевлаштування та професійної орієнтації праців-
никам, які бажають змінити професію або місце роботи (у зв’язку з пошуками 
високооплачуваної роботи, зміною умов і режиму праці тощо), вивільнюваним 
працівникам і незайнятому населенню;

 реєстрація безробітних і надання їм у межах своєї компетенції допомоги, 
у тому числі й грошової;

 участь у підготовці перспективних і поточних державної та територіаль-
них програм зайнятості та заходів щодо соціальної захищеності різних груп на-
селення від безробіття. 

Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування на випа-
док безробіття (рис.1) утворюється з метою фінансування передбачених програ-
мами зайнятості населення заходів. 

Міністерство соціальної політики України є центральним органом виконав-
чої влади, який забезпечує реалізацію державної політики у сфері зайнятості, 
соціального захисту, соціального страхування, оплати, нормування та стимулю-
вання праці, охорони праці, умов праці, пенсійного забезпечення, соціального 
обслуговування населення, соціально-трудових відносин, координує діяльність 
щодо реалізації державних і регіональних соціальних програм, налагодження 
соціального партнерства.

Міністерству соціальної політики України підпорядкований Комітет по на-
гляду за охороною праці.

Основними напрямами діяльності Міністерства соціальної політики Украї-
ни є: 

 розроблення, обґрунтування, координування та контролювання виконан-
ня соціальних програм з питань зайнятості, соціального захисту, соціального 
страхування, пенсійного забезпечення і соціального обслуговування населення, 
народонаселення, забезпечення соціально-трудових прав жінок, молоді;

 прогнозування розвитку соціальної сфери на основі аналізу життєвого 
рівня населення та підготовка пропозицій щодо вдосконалення системи соціаль-
ного захисту, соціального страхування, пенсійного забезпечення та соціального 
обслуговування населення;

 сприяння раціональній, продуктивній і вільно обраній зайнятості, підви-
щенню якості та конкурентоспроможності робочої сили;

 керівництво діяльністю державної служби зайнятості, запровадження за-
ходів, пов’язаних із регулюванням ринку праці та трудової міграції, здійснення 
контролю за раціональним використанням коштів Державного фонду сприяння 
зайнятості населення;



44

Вчені записки Університету «КРОК». – 2014. – Випуск 35 

 розроблення та вдосконалення механізму державного регулювання рівня 
життя населення;

 розроблення та здійснення заходів з метою посилення мотивації до праці, 
вдосконалення її оплати, організації та нормування; розроблення й затверджен-
ня міжгалузевих норм і нормативів праці;

 розроблення пропозицій щодо формування державної політики у сфері 
соціального страхування населення та координація роботи з її реалізації;

 координація діяльності органів виконавчої влади, спрямованої на регулю-
вання праці, проведення консультацій і організація співробітництва у цьому на-
прямі з об’єднаннями профспілок і власників, сприяння розв’язанню соціально-
трудових проблем на основі принципу соціального партнерства, участь в укла-
данні колективних договорів, угод;

 надання консультаційних послуг під час вирішення колективних трудо-
вих спорів (конфліктів), проведення підготовчої роботи для укладання колектив-
них договорів, угод між галузевими проф спілками і об’єднаннями підприємств, 
сприяння їхньому співробітництву в поліпшенні організації та умов праці, 
розв’язання проблем соціального розвитку трудових колективів, узагальнення 
практики укладання колективних договорів, угод; 

 здійснення заходів щодо зміцнення міжнародного співробітництва у сфе-
рі соціально-трудових прав громадян, налагодження постійних зв’язків з Між-
народною організацією праці, підготовка пропозицій щодо приведення актів 
законодавства України у відповідність із міжнародними трудовими нормами, 
вивчення та узагальнення міжнародного досвіду регулювання трудових відно-
син і зайнятості населення, його соціального захисту та поліпшення умов пра-
ці, підготовка пропозицій щодо використання цього досвіду на національному 
рівні;

 участь у підготовці та реалізації міжнародних угод, пов’язаних із трудо-
вою міграцією, захистом прав працівників-мігрантів;

 комплексне управління охороною праці, здійснення державного нагля-
ду за дотриманням у процесі трудової діяльності вимог законодавчих та інших 
нормативно-правових актів щодо безпеки, гігієни праці та виробничого серед-
овища;

 організація та здійснення моніторингу у сфері праці, зайнятості, соціаль-
ного захисту, соціального страхування, пенсійного забезпечення та соціального 
обслуговування населення.

Державна інспекція праці Міністерства соціальної політики України (рис.1) 
здійснює державний контроль за дотриманням законодавства про працю на 
підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності. Вона 
здійснює контроль за дотриманням законодавства про працю з таких основних 
питань: 
про трудовий договір і ведення трудових книжок; про робочий час і час 

відпочинку; про оплату праці, гарантії та компенсації;
про укладання та виконання галузевих і регіональних угод, колективних 

договорів;
про трудові відносини в разі банкрутства та приватизації підприємств;
про відшкодування шкоди, заподіяної працівникові каліцтвом або ін  шим 

ушкодженням здоров’я, пов’язаним із виконанням ним трудових обов’яз  ків;
про працю жінок, молоді, інвалідів та інших категорій громадян, які по-

требують соціального захисту;
про трудову дисципліну та матеріальну відповідальність працівни-
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ків; про виплату працівникам допомоги з фонду державного соціального стра-
хування.

Розглянуті органи державної влади є інститутами інфраструктури на рин-
ку праці для забезпечення ефективної зайнятості. До інститутів формування 
ефективної зайнятості також належать: пенсійний фонд; відділи (управління) 
праці та соціальної політики в областях і містах; Комітет по нагляду за охо-
роною праці;  фонд соціального страхування; міграційні служби; комерційні 
кадрові агентства, центри підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфі-
кації (рис.).

Крім вищезазначеного, слід відмітити, що ще на початку періоду ринкових 
трансформацій в Україні були введені такі базові інститути (рис.1), що поклика-
ні забезпечувати ефективну зайнятість, як мінімальна заробітна плата, єдина та-
рифна сітка для оплати праці, державні програми щодо забезпечення зайнятості 
населення, система страхування з безробіття, об’єднання роботодавців, проф-
спілки, Тристороння комісія як вищий орган узгодження інтересів у соціально-
трудовій сфері. Було переглянуто трудове законодавство з метою його адаптації 
до ринкових відносин, широко використовувались стандартні зразки, рекомен-
довані міжнародними організаціями.

Рис.  Інституційні важелі впливу на формування ефективної зайнятості
Джерело: розроблено автором на основі [3; 7; 8]

Проте слід ураховувати, що загальносвітовий процес інституалізації сфе-
ри зайнятості в Україні має свою специфіку, протікає складно і суперечливо, 
супроводжується реформуванням уже створених інститутів, їх неефективним 
функціонуванням. Формування інституційного середовища відбувається прак-
тично в спонтанному режимі, під впливом рішень, що приймаються незалежно 
одне від одного державою, підприємцями та найманими працівниками. Зміни 
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в системі трудових відносин, зокрема – зростання безробіття, поглиблення ди-
ференціації та зниження реальних доходів населення характеризуються склад-
ністю та неоднозначністю оцінок. У цілому ситуація у сфері зайнятості може 
характеризуватися як інституційно нестійка, що виявляється у відсутності 
ефективних інститутів, які могли б забезпечити умови для наближення до 
ринкової рівноваги. Досвід застосування економічних інститутів, покликаних 
реагувати на ці зміни, лише нагромаджується. Сучасні форми зайнятості (дис-
танційна зайнятість, аутсорсинг, лізинг персоналу тощо) часто проникають 
на ринок праці через неформальний сектор. Тому реакція основних учасників 
ринку праці призводить до результатів, які мало прогнозовані, неочікувані та 
мало ефективні.

Âèñíîâêè
Таким чином, удосконалення інституційного механізму мотивації до ефек-

тивної зайнятості потребує: відновлення відтворювальної та стимулюючої 
функцій заробітної плати; удосконалення податкової політики з метою знижен-
ня податкового тиску на роботодавців і стимулювання створення робочих місць 
у перспективних галузях економіки; створення сприятливих умов для розвитку 
сфери малого бізнесу, самостійної зайнятості та підприємницької діяльнос-
ті безробітних; забезпечення збереження ефективно функціонуючих робочих 
місць, підвищення ефективності використання робочої сили та скорочення обся-
гів «прихованого безробіття», розвиток гнучких форм зайнятості на допоміжних 
роботах та у сфері послуг; підвищення матеріальної зацікавленості безробітного 
щодо опанування професією з метою подальшого працевлаштування за фахом; 
створення додаткових робочих місць у сільській місцевості шляхом розвитку 
суміжного виробництва, побутового обслуговування, професійної освіти; залу-
чення коштів місцевих бюджетів і роботодавців для реалізації заходів зі спри-
яння зайнятості працівників, які підлягають вивільненню; розвиток тимчасо-
вих, сезонних та оплачуваних громадських робіт шляхом розширення їх видів; 
удосконалення професійної освіти безробітних громадян з метою підвищення 
їх конкурентоспроможності на ринку праці та можливості якнайшвидшого пра-
цевлаштування.

Вважаємо, що інституційні важелі формування ефективної зайнятості не-
можливі без активізації державної політики зайнятості, спрямованої на ство-
рення нових ефективних робочих місць, підвищення конкурентоспроможнос-
ті незайнятого населення на ринку праці. Необхідним є сприяння держави 
щодо формування активної позиції робочої сили стосовно пошуку гідної ро-
боти, що відповідає вимогам працівників до умов найму та оплати праці, при 
одночасному стимулюванні мотивів зайнятості, пов’язаних із забезпеченням 
можливостей професійної, соціальної та інтелектуальної самореалізації пра-
цівників.
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